

暖风细雨，梅花立枝头

## 冬去春来 正是赏梅好时节

雨水节气至，暖风、细雨，又是万物复苏的时节。眼看百花争艳的春天就要到来，梅花耍了个“小心眼”，赶在一片姹紫嫣红之前独领风骚。

梅花之美，在于它丝毫没有“凌寒独自开”的孤傲：它颜色丰富，有白色、粉色、深红色、紫红色等；它爱热闹，花瓣厚重如绣球，一枝上开得密密麻麻；它还很“贴心”，选在开春时开放，赏花人不用在寒风中冻得瑟瑟发抖。

尽管为了“应景”，今天我市将从之前的晴好天气转为阴有小雨，但接下来的双休日，我市又将转回到多云，想要一睹梅花的姿色，您准备好了吗？

记者 石承承

## 关于梅花的那些事儿

现在正是冬去春来赏梅好时节，您想去寻梅吗？在付诸行动前，先让城管园林部门普及一下梅花的知识吧。

## 梅的种类

梅，蔷薇科李属植物，落叶小乔，高可达10米，常具枝刺。花每节1~2朵，无花梗或梗极短；花先叶开放，类型与品种繁多。其神、韵、姿、香、色俱佳，用途广泛，容易栽培，深为广大人们喜爱。中国现有300多个品种，按进化与关键性状可分为3系、5类、16型。

其中，真梅系是野生原种演化而来，杏梅系是梅与杏或山杏杂交种，美人梅系则是宫粉型梅与红叶李的杂交种。在5类梅中以直枝系梅最常见、品种最多，此系按花型、花色、萼色等标准又分7个型。

## 梅的历史

有关梅花，还有些知识非常有意思。比如，梅的应用距今有多少年？

梅是我国特有的传统花果，已经有3000多年的应用历史。最早记载梅的应用是果梅，《尚书·说命下》：“若作和羹，尔惟盐梅。”1975年，我国考古人员在安阳殷墟商代铜鼎中发现了梅核，此也说明早在3200余年前已将梅用作食品。

观赏梅花的兴起，大致始于汉初。《西京杂记》载：“汉初修上林苑，远方各献名果异树，有朱梅、胭脂梅。”可见此时开始种植观赏梅，距今已有2100余年。

再如，梅用作城市绿化的最早记录是什么时候呢？西汉末年扬雄的《蜀都赋》中的提及：“被以樱、梅，树以木兰。”可见2000余年前，梅已作为园林树木用于城市绿化。

有关梅的研究，最早的较全的著作是哪部呢？

南宋范成大著《梅谱》（约1186年），搜集梅花品种12个，还介绍了繁殖栽培方法等，这是中国、也是全世界第一部艺梅专著。

或者，你知道最长寿的梅有多少岁吗？

据载，杭州超山原有20株宋梅，是苏轼于1056年种植的，最后一株于1933年枯死。计算一下，树龄有877年。而湖北黄梅蔡山江心寺内的晋梅，由建寺高僧支遁（313—366）亲手种植，至今尚存，已有1650余年树龄，堪称梅中之元老。

## 赏梅三式

在寻梅前，还有必要了解一下前人总结的赏梅三式。

**一式：看梅** 选择赏梅时节与地方、物与人的活动等。据《梅品》二十六宜要“花宜称”：淡云、晚日、薄寒、细雨、轻烟、佳月、夕阳、微雪、晚霞，珍禽、孤鹤、清溪、小桥、竹边、松下、明窗、疏篱、苍崖、绿苔、铜瓶、纸帐，林间吹笛、膝下横琴、石枰下棋、扫雪煎茶、美人淡妆簪戴等，在这些情况下，对梅的欣赏就更富有诗情画意。

**二式：拍梅** 赏梅时，市民少不得要拍几张照片，留个纪念。如何拍得满意的梅花照片呢？有人这样总结：一是要注意“形态”，选择树干苍劲，极富质感与梅花有淡雅清新在色彩上形成强烈对比，梅花枝干形态对构图的重要性，甚至超过了梅花本身，选好枝入图是一幅照片能否吸引眼球的前提；二是要注意“留白”，作为被拍主体的梅花，只占图片的部分画面，有意空出部分空间，画面将更干净。

**三式：玩梅** 也就是用梅花作主要材料进行插花玩赏。宋代诗人杨万里《瓶里插梅》诗句“胆样银瓶玉祥梅，北枝折得未全开”，道尽了插梅用材的要求。不过，这里要提请市民注意的是，不是自家院里的梅花可不要随便折，不要美了自己，破坏了“大环境”。

记者 林伟 通讯员 朱琼



东钱湖岳王庙附近 记者 刘波 摄



保国寺 图片来自网络



北仑九峰山 图片来自网络



慈湖公园 图片来自网络



奉化新建村 毛超峰 摄

## 市区赏梅

**月湖公园：**尽管这里的梅花不是成片分布，但胜在和公园里的亭台楼阁、小桥流水遥相呼应，融为一体，颇有几分“人在画中游”的美感。

**日湖公园：**有月湖，怎么能少了日湖？这里种的主要是红梅，红得晃人眼。眼下元宵节还没过，按老底子的说法，还在年里，去看看红梅，也算是沾点喜气。

**路边：**像东门口日新街、江东民安路，都能见到梅花的身影，也为钢筋水泥的城市增添了几分自然的气息，平时走过路过，记得大口呼吸，把沁人心脾的香气带回去。

## 周边景区赏梅

**保国寺：**这里有个梅花园，可以看到各式各样的梅花。古刹在梅花的映衬下，也散发出勃勃的生机。

**东钱湖：**今年这里的梅花简直可以用“惊艳”来形容，尤其是在岳王庙一带，从游客拍回的照片看，才知道原来梅花也可以开得如此花团锦簇。人从花中过，带走了满身的幽香。

**九峰山景区：**这里可以算是本地最多人选择的赏梅圣地，主要是因为梅花品种繁多，包括洒金、绿萼、宫粉、王蝶、朱砂、黄香等等，俨然是香雪海一片。

**慈湖公园：**群山环抱，水清如镜，更有

梅花林点缀其间，犹如养在深闺的女子骤然掀开头纱，露出曼妙面容。

**南岙村：**位于奉化莼湖，村道两旁是连绵的梅树。或许是因为地理位置相对偏远，反倒平添了几分“世外桃源”的韵味。

**新建村：**位于奉化溪口，因为梅花就种在山上，看上去漫山遍野都是梅花，格外绚烂。不过村里没有大规模的停车场，如果有兴致，倒是可以步行进村欣赏，既饱眼福，又锻炼身体。

**西坞横坑水库：**市植物学家林海伦曾经在那里发现过野梅花盛开的身影。尽管从外形上看，野梅花和我们平时看到的梅花没有太明显的区别，但野梅花花瓣多为单层，颜色白里泛出丝丝淡红，显得更为淡雅。如果您是野外探险爱好者，不妨可以去找找看。